



本报讯 (记者郭蕾)12月8日,国家卫生健康委举办2025年“面对面大讲堂”第三讲暨委党组理论学习中心组集体学习,专题学习人工智能最新进展和在医疗卫生领域的应用。委党组书记、主任雷海潮主持并讲话。科大讯飞董事长刘庆峰博士进行专题授课。

雷海潮强调,要全面贯彻落实党的二十届四中全会精神,以开放心态持续加强学习,主动适应时代发展趋势,及时了解人工智能技术最新发展现状和前景,切实增强本领域人工智能发展的管理服务能力。要以创新精神加快推进实践应用,加强部门协作、科技创新攻关和国际交流合作,发挥新型举国体制和超大规模市场优势,强化应用场景驱动和典型示

范,大力推进“人工智能+医疗卫生”应用落地实施。要以包容审慎态度强化监督管理,推动既“放得活”又“管得好”,严守医疗质量和信息安全底线。

委党组成员,驻委纪检监察组、委机关处级以上干部,直属和联系单位班子成员,国家中医药局、国家疾控局有关同志参加学习。

学习贯彻习近平总书记关于健康中国建设重要论述精神·实践样本

潮涌千帆竞,“豫见”健康新图景

□本报记者 孙韧 孙伟
李季 王朝君
特约记者 赵圣先

厚望如山,潮涌千帆竞。承载着半部中国史的中原大地,穿越千年时空,激荡起新时代高质量发展的澎湃动能。作为全国经济大省、人口大省,河南省是促进中部地区崛起的中坚力量。习近平总书记寄予河南省“奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章”的殷切期望。对此,河南省在改革中挺起“硬脊梁”,在发展答卷上写满民生温度。

“十四五”以来,河南省卫生健康事业发展提质提速。河南省卫生健康委主任黄红霞表示:“我们聚焦‘看大病在本省解决,一般的病在市县解决,日常的头疼脑热在乡村解决’的目标,推动优质医疗资源扩容下沉;坚持以解决群众看病就医急难愁盼为落脚点,努力在基础性、关联性、标志性改革上取得新突破;紧扣习近平总书记在南阳考察调研时关于中医药工作的重要指示精神,加快中医药强省建设步伐……”

践行使命擘画发展蓝图——“十四五”以来,河南省持续推动优质医疗资源扩容下沉,取得积极成效。心血管科、儿科等9个专科的患者省外转诊率明显下降。

河南省依托综合实力较强的三甲医院,布局建设15个省级医学中心、55个省级区域医疗中心,102家县级医院达到县医院服务能力推荐标准;以中心乡镇卫生院为基础提质升级,建设县域医疗卫生次中心,119家乡镇卫生院达到二级医院服务能力水平。

数据显示,截至2024年底,河南省居民健康素养水平达32.07%,婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率、孕产妇死亡率分别为2.47‰、3.48‰、9.99/10万,均优于全国平均水平。

城镇化格局中的健康福祉

在城镇化发展进程中,河南省卫生健康事业与其同频共振。河南已形成“一主两副”城市发展格局——以郑州国家中心城市为龙头,以洛阳、南阳副中心城市为带动的城镇化发展格局。河南重点开展洛阳、南阳等地交通枢纽、综合服务等功能建设,加强与周边城市联动。这一系列变化,不仅印证着发展的无限活力,也饱含人民群众对美好健康生活的期许。

习近平总书记在全国卫生与健康大会上指出,人民群众不但要求看得上病、看得好病,更希望不得病、少得病,看病更舒心、服务更体贴,对政府保障人民健康、提供基本卫生与健康服务寄予更高期望。

洛阳市聚焦人民健康福祉,持续提升医疗服务能力。洛阳市卫生健康委主任李金乐表示:“洛阳市坚持以人民健康为中心,着力提升医疗服务能力,不断优化医疗资源布局。全市医疗卫生服务体系呈现基础夯实、效能跃升、惠民增效的高质量发展格局。”

在惠民增效的实践中,洛阳市全力打造区域医疗服务“高地”——国家区域医疗中心高效运营;市妇幼保健院与广州市妇女儿童医疗中心建立密切合作关系。

国家区域医疗中心建设单位北京中医药大学东直门医院洛

阳医院心内科医生赵鹏表示:“医院实现技术与管理双提升,以中医(脑病)为核心,带动多个专科协同发展。”国家区域医疗中心建设单位西安交通大学第二附属医院洛阳医院呼吸科医生胡少博说:“目前,医院已开展超过80%的呼吸科核心技术,尤其在呼吸介入技术方面实现跨越式突破。”

被赋予“科技内核”的千年古都,迸发出新活力。洛阳市加快高精尖诊疗技术的临床应用:河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)将3D打印与人工智能技术在骨科临床深度融合,应用规模逐步扩大;市中心医院成功开展机器人脊柱微创快速手术,实现精准化、微创化操作。

如今,洛阳市“十字形”高铁枢纽加快成形,“县县通高速”升级为“县县双高速”,“三纵三横三环”高速路网逐渐形成。在便捷交通助力下,这块医疗服务“新高地”,凭借其先进医疗技术、完备医疗设施,惠及周边城市居民,促进区域医疗服务均衡发展。

把大医院技术传到基层,把大医院医生引到基层,为城乡居民提供立体化、连续性的健康管理和服务是落实分级诊疗的重要保障。对此,南阳市卫生健康委副主任郭晓华表示,省级区域医疗中心是优质医疗资源“上引下沉”的关键枢纽。要响应国家加快优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局的政策导向,积极发挥城市三级综合医院的带动作用。

南阳市中心医院实施“名院名医伴飞计划”项目,与多家医疗机构搭建合作桥梁。2024年,南阳市中心医院与北京大学第三医院签订合作协议,聚焦骨科及运动医学专业,成立“北京大学第三医院关节外科南阳工作站”,引进高层次人才及团队。通过“名院名医伴飞计划”项目,专家常态化开展门诊坐诊、疑难病例会诊、高难度手术、教学查房等,开启国内名院资源下沉南阳的新篇章,助力提升豫西南地区诊疗水平。

从“看得上病”到“看得好病”,在这场医疗服务的升级变革中,洛阳、南阳两座城市成为攻克医疗难题、提升医疗品质的关键阵地,引领全省卫生健康事业迈向新高度。

“中生生活化”解开健康密码

明山脚下、温凉河畔,南阳市医圣祠里古色古香,苍松翠竹掩映。这里是东汉医学家张仲景的墓址所在地,常年有瞻仰者前来感悟中医药文化、祈愿安康。河南是中医药文化重要的发祥地,也是中药材资源大省,拥有中药品种3000余种,“四大怀药”久负盛名。

2021年5月,习近平总书记在南阳考察时指出,要做好守正创新、传承发展工作,积极推进中医药科研和创新,注重用现代科学解读中医药学原理,推动传统中医药和现代科学相结合、相促进,推动中西医药相互补充、协调发展,为人民群众提供更加优质的健康服务。

河南省锚定中医药强省建设目标久久为功,书写中医药传承创新发展的新时代篇章。其中,南阳市成为展示中医药文化的“窗口”,见证着全省中医药事业的蓬勃发展。当地坚持深耕中医药传承创新“试验田”,推动中医药事业高质量发展。

在中医药服务体系建设中,南阳市与中国中医科学院望京医院合作共建国家区域医疗中心——中国中医科学院望京医院南阳医院,建成脊柱脊髓病、关节病等六大门诊及小儿骨科、创伤骨科等4个优势专科。如今,针灸、刮痧、拔罐等中医适宜技术来到居民身边,“中生生活化”成为南阳人的健康潮流,缕缕中药香更是融入市民日常生活。数据显示,该市中医药服

务已覆盖各级综合医院、专科医院、所有乡镇卫生院(社区卫生服务中心)和95%的村卫生室。

“上午开方,晚上就能喝上煎好的中药。”南阳市唐河县推出的中药4小时配送服务,让居民切实感受到中医药现代化带来的便捷。针对基层医疗卫生机构中药房运营难题,唐河县中医院建成智慧共享中药房:基层医疗卫生机构将处方上传至后台后,由医院处方审核小组审核,通过后可直接在线提交“配药、煎药”需求,实现智能化配送。

南阳市淅川县推动中医师与居民签约,助力群众实现“少得病、不得病、晚得病”。通过“答一套题”,让居民开展中医体质辨识;通过“管一组病”,帮助签约居民把疾病筛出来、管起来;通过“一家培养一个健康明白人”,让每个家庭都有中医养生达人。

依托丰富的中药材资源,南阳市将中医药产业融入城市发展大局。目前,全市中医药产业年产值已增至450亿元;当地大力发展“旅游+中医药+健康”模式,在南召县五朵山、西峡县老界岭等景区设立康养服务站,提供中医药特色服务,吸引旅居人群,带动健康旅游消费增长。

南阳市中医药国际形象“亮”起来——以国家特色服务出口基地(中医药)为平台,推动中医药“扬帆出海”:张仲景经方阁旗舰店走出南阳,在俄罗斯、巴基斯坦等国家挂牌6家海外诊疗中心;开设“仲景工坊”中医适宜技术国际培训班,已培训海外学员超3000人。

如今在河南,中医药正焕发“时尚感”。南阳市创新举办中医药文化夜市后,这一新颖模式迅速被各地借鉴并掀起潮流。2025年5月,河南省启动“百市千县”文化惠民活动,围绕“精彩中医药 健康惠万家”主题,鼓励各地结合自身中医药资源和群众需求,采取多样化形式,打通群众获取中医药健康知识的“最后一公里”。

三门峡市渑池县万人广场上,中医药文化夜市的摊位充满烟火气,挤满体验中医药服务的居民。“脆皮青年养生局”“养生要摸鱼”等时尚标语格外醒目,渑池县中医院医务人员全员参与,为群众提供贴心服务。不少居民在夜市体验后,主动前往中医院挂号问诊。

“我们5场活动累计服务近4万人次。”渑池县中医院院长姚鲜平表示,医疗机构推动中医药文化融入居民生活,同时居民的认可也促进了医

疗机构发展,形成“双向奔赴”的良好局面。

目前,河南省二级以上综合医院、妇幼保健机构实现中医科室全覆盖,2543家社区卫生服务中心、乡镇卫生院建成中医馆,中医药服务网络持续完善。

多元健康服务“触手可及”

党的二十大报告强调,促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局,坚持预防为主,加强重大慢性病健康管理,提高基层防病治病和健康管理能力。

在河南省,多元的健康服务实现了人群的精细化覆盖。例如,三门峡市建成市、县两级癌症和糖尿病防治中心,健全完善市、县、乡三级重大慢性病防治网络体系,完成肿瘤发病谱绘制;推出“就医健康行”系列健康服务,其中“互联网+护理到家服务”已吸引16家医疗机构入驻平台,让群众足不出户享受专业护理。

何以强基层?渑池县给出“上联下带”的解决方案,推动县级医院从“自身强”向“全域强”转变。“上联”层面,县级医院通过专科联盟、远程协作、名医工作室等形式,借助上级三甲医院提升管理与技术水平;“下带”方面,通过县级医院院长下派、专家下沉、科室共建等举措,为基层医疗卫生机构“强骨赋能”。

渑池县开展延伸服务,以健康促进推动健康服务从“治病”向“防病”转变。“我们始终把群众健康素养提升作为重要目标,组建由省、市、县三级医疗专家组成的健康科普志愿队伍,深入乡村、社区、学校开展义诊与健康讲座。”渑池县卫生健康委副主任李平说。

渑池县健康教育馆免费向公众开放,年均接待近万人次。馆内VR(虚拟现实)驾校模拟体验、分娩模拟体验、心理减压等区域,成为当地“网红打卡点”。场馆通过开展各类健康教育活动,有效提升居民健康素养。

步入南阳市高新区百里奚社区卫生服务中心,患者最先看到的就是“家庭医生签约服务中心”的牌匾。与家庭医生面对面交流已成为患者就医的必经环节。该中心组建23个家庭医生团队,为居民提供责任制、全周期、全链条健康服务。如今,做好家庭医生签约服务已成为机构提

高患者就医黏性、促进基层首诊的重要举措。

“签约对象享受到优质服务,医院积攒了好口碑。与此同时,医院根据患者实际需求,着手打造消化内镜诊疗中心、中医骨伤科等科室,进一步提升辖区居民首诊率。”百里奚社区卫生服务中心主任王欣昌说。

在基层卫生健康服务能力中,急救能力是关键一环,堪称检验服务水平的“试金石”。从“救在身边”到“人人懂急救”,南阳市打造既有效率又有温度的急救体系,创新探索小区4分钟急救圈——在卧龙区明伦·花漾美郡小区设立三顾里社区卫生服务站,由三甲医院派驻资深医师,为居民提供优质医疗和公共卫生服务。

三顾里社区卫生服务站还引入智能化生命体征采集设备与智慧一键报警器,在物业协同下可快速处置预警信息与紧急情况,实现“急救中心、三甲医院、卫生服务站、社区”四方高效联动。

为完善小区4分钟急救圈响应机制,南阳市在试点小区门口设置急救小屋,同时引入人工智能心肺复苏训练一体机,指导小区工作人员和居民开展急救知识培训,让居民真正实现“会急救、能急救、敢急救”。

健康服务愈发“触手可及”的背后,是河南省以坚实步伐践行习近平总书记对卫生健康工作的殷切嘱托,持续提升医疗卫生服务质量与水平的不懈努力——每一项服务升级、每一个模式创新,都凝聚着对人民健康的深情守护,彰显着为人民谋福祉的初心使命。

征途漫漫,惟有奋斗。河南省卫生健康委副主任侯红表示,学习好贯彻好党的二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期的的重大政治任务。全省卫生健康系统将对标对表党的二十届四中全会精神,全面总结和评估河南省卫生健康领域“十四五”发展成果,深入研究谋划“十五五”发展,落实健康优先发展战略,加快建设更高水平健康河南,不断增强人民群众健康获得感,为“奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章”筑牢健康基础。

内蒙古举办深化医改专题培训

本报讯 (特约记者柴羽佳)近日,内蒙古自治区卫生健康委主办的深化医改专题培训班在内蒙古社会医学科学院开班。培训班旨在有效推动以盟市为单元学习推广三明医改经验,全面提升医改工作队伍的政策理论水平和改革攻坚能力。

培训班内容涵盖三明医改经验深度解读、公立医院改革路径探索、“十五五”卫生健康规划等顶层设计,包含紧密型医共体建设、信息化标准应用、人口发展战略等实践操作,形成从理论到实践、从宏观到微观的完整教学体系,为学员准确把握改革方向、提升解决实际问题能力提供有力支撑。自治区卫生健康委相关负责人表示,为期3天的培训,使全区医改骨干力量的政治站位、专业素养与履职能力得到有效提升,进一步凝聚了改革共识、明确了工作方向,为扎实学习推广三明医改经验,推动各项医改任务落地见效提供了重要支撑,为探索形成符合内蒙古实际的高质量发展路径、持续推进健康内蒙古建设奠定了坚实基础。

自治区相关部门,各盟市政府、卫生健康和医保部门,部分旗县区政府、卫生健康部门,自治区级公立医院有关负责人参加培训。

宁夏开展卫生健康发展宣传培训

本报讯 (特约记者孙艳芳 孙叶)近日,宁夏回族自治区卫生健康委举办新闻宣传与意识形态工作培训班。自治区卫生健康委党组成员、副主任马晓飞出席开班式并讲话。

培训班设置卫生健康宣传策划、新媒体内容运营、宁夏卫生健康新闻宣传实例分析、网络舆情应对与处置等课程,邀请中共宁夏区委党校、自治区党委宣传部、健康报社等单位的专家,围绕党的二十届四中全会精神解读、全面落实意识形态工作责任制、新闻写作和新闻摄影、健康科普IP打造等内容进行专题授课。此次培训特别设置实战演练环节,围绕“提高全媒体时代领导干部舆论引导能力”主题,模拟近期社会关注的卫生健康领域热点、突发事件等不同情境,组织学员分组开展电视访谈、新闻发布会等实战演练。

山西临汾部署加强《健康报》学用工作

本报讯 (特约记者郝东亮 崔志芳)日前,山西省临汾市卫生健康委召开加强新闻宣传工作座谈会,号召各单位积极订阅学习《健康报》等行业主流报刊,有效发挥权威媒体作用,深刻领会行业主流媒体对意识形态主阵地建设的重大意义。

会议提出,全系统要争做“医感瞬间”的发现者与传递者,对临床一线的暖心守护、跨院协作的温情互助、日常工作中的敬业片段等,只要捕捉到触动人心的线索,就要做好收集整理与宣传报道;深化先进典型挖掘,聚焦一线,深入发掘好医生、好护士的感人事迹,让每一份坚守都被看见、每一份善意都被传递,充分彰显并弘扬崇高职业精神。

面对被抑郁和肥胖困扰的人群,如何帮助他们走出人生低谷?浙江中医药大学附属杭州市中医院推动健康体重管理工作从“单一看病”向“系统性管理”转变,整合资源建设健康体重管理中心。

相关报道见今日第4版——

知行合一,
与健康同行



在河南省肿瘤医院举办的腔镜基本技能竞赛上,青年医师在腔镜下进行精细剪切或缝合打结操作,全面展示腔镜操作基本功。

通讯员李昂 特约记者常榕摄影报道